

“一带一路”： 中英金融合作的机遇

两国企业的合作将是中英“一带一路”合作的重要实践。

© 本刊记者 杨晓静 / 文



“‘一带一路’倡议作为一项伟大的愿景，提出五年多来，为英中两国加强广泛合作提供了清晰路线。”伦敦金融城政策与资源委员会主席凯瑟琳·麦吉尼斯日前在接受记者专访时表示。

麦吉尼斯有个中文名叫孟珂琳。她对“一带一路”充满了热情，每次接受中国媒体采访几乎都会兴奋地提及“一带一路”。今年，她计划参加在北京举

行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

回忆两年前的首届论坛，孟珂琳说，那届论坛“确实举世瞩目”。“在论坛上，我们看到了丝路基金、中国国家开发银行等机构承诺为‘一带一路’项目提供数十亿美元资金，签署了200多项合作协议。”

伦敦金融城是全球领先的国际金融中心，也是英国的经济心脏，管理着全球约4万亿美元的庞大资产。尽管面临着“脱欧”不确定性，孟珂琳相信伦敦将继续维持全球领先金融中心地位。

“但只有继续与中国等国际合作伙伴在金融和专业服务等领域密切合作，才能做到这一点。”

目前在伦敦金融城“平方英里”范围内，已有30多家中国金融机构设立分支机构。伦敦依然是亚洲以外最大的离岸人民币交易中心。自2018年9月起，伦敦金融城与中国人民银行欧洲代表处合作，每季度对伦敦人民币业务进行评估并发布季报。

2018年11月，伦敦金融城还与中国金融学会绿色金融专业委员会共同发布了《“一带一路”绿色投资原则》，旨在提升“一带一路”项目投资环境和社会风险管理水平，推动“一带一路”投资的绿色化。

孟珂琳认为，中国推动经济全球化、人民币国际化和加大金融服务业开放等安排都将给伦敦带来重大机遇。

“正如我常说的，伦敦及英国都是‘一带一路’在西方的天然枢纽，可以作为融资和专业服务的关键节点来支持‘一带一路’建设。”

两国企业的合作将是中英“一带一路”合作的重要实践。“企业的合作关系将成为支持‘一带一路’建设的关键，特别是在优势互补、共同开发第三方的项目方面。”孟珂琳说。

2018年3月，时任伦敦金融城市长

鲍满诚率团访华，众多英国企业由此展开了对中国主要城市的“一带一路”之行。“在那次访华中，我们看到了两国深化‘一带一路’倡议合作的‘一手’机遇。”孟珂琳说。

今年3月，伦敦金融城市长彼得·埃斯特林率团开启访华之旅，随行的包括汇丰银行、毕马威、普华永道等金融和相关专业服务商。

作为企业与政府及政策制定者、监管机构的桥梁，伦敦金融城与中国政府及商界人士紧密沟通，帮助英国企业挖掘“一带一路”当前及潜在合作机遇，使两国企业均能从中受益。

孟珂琳说，中英两国在“一带一路”领域的合作前景无限。作为领先的国际金融中心，英国可以分享数百年的融资经验和成功案例；伦敦金融城凭借独有的金融和专业服务人才，可以在绿色金融、法律咨询、外汇等领域发挥作用。此外，英中两国企业可合作开展基础设施建设，特别是第三方市场项目。

作为上海证券交易所与伦敦证券交易所互联互通的机制，“沪伦通”也是伦敦金融城高度关注的合作项目。此间分析认为，沪伦通将为中英两国间的证券交易提供直接通道，启动后也可对“一带一路”投资形成支撑。

“将世界上最大的资本市场之一与世界上最国际化的金融中心之一联系起来，对英国、中国和更广泛的全球经济来说都是好消息。”孟珂琳表示，“这将使全球投资者能够通过伦敦从中国的增长中获益，而英国上市公司也将能直接接触到中国投资者。”

孟珂琳指出，“一带一路”倡议是一项“世纪工程”，如果英国全面参与其中，将给其国内生产总值（GDP）增加高达18亿英镑（1英镑约合8.8元人民币）。“我期待与中国乃至全世界参与‘一带一路’的国家合作，确保能在这个‘世纪项目’中发挥作用。”